

Előfizetési ár	
helyben, házhoz hordva:	
Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.
Vidékre, postán küldve:	
Egész évre	16 kor.
Fél évre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

## FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Szajelen minden nap  
bűnt és  
Csupatúl nap kivételével.

A lap szerelmi és anyagi  
részre vonatkozó összes  
dolgoit a szerkesztőség és  
kiadóhivatala intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** | Telefonszám: 141. | Laptulajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

### A jogakadémia.

#### Két indítvány.

II.

Nagyfiszteletű és Tekintetes Egyháztanács!

A háboru borzalmait, kegyetlenségeit én leírni nem, — csak átérezni tudom. — A kegyetlenségek éreztetik hatásukat a front mögött éppen úgy, mint a fronton. Így a háboru — megengedem jóhiszemű — szülőföldem tekintem azt a kegyetlen, hogy nemondjam kegyetlen indítványt is, amelylyel Szappanos Károly lelkész ur, ki pedig általában fogva a béke köntösét hordja, mintegy pallost emelt a kecskeméti jogakadémia elterjára, ügyesen felhasználva egyházunk nehéz pénzügyi helyzetét, amit pedig a legkevesebb tulajdoníthatunk jogakadémiainknak, hanem előidézék azt az újabb, gyors egymásután következő — amint utóbb kiderült — erőnkkel arányban nem álló építkezések.

Habár gyenge vagyok ahhoz, hogy a felemelt pallost megállíthassam, még is mint egy védelmet, mely a legnagyobb bűnösnek is kijár, előterjesztem a következőket:

A melyen tisztelt Egyháztanács kegyes engedelmével, egy pillanatra eltérék tárgyamtól; de, hogy kimutassam a városunkban mutatkozó jeleseit az állandósítás hiányának, e csekély kiterést szükségesnek látom.

A Máté Sándor igazgatósága alatt fenállott gazdasági szakosztályai egybekötött feisőbb népiskolái beszüntették. Pedig ez iskola sok művelt gazdát nevelt városunknak. Hogy érzik hiányát: mutatja az a mozgalmak is, amik egy polgári iskola felállítását iránt mostanában megindult.

Az állam, kezefogva a várossal, nagy befektetéssel, a műkert mellett létesített egy olyan földmives iskolát, amellyel be van nevesítve hazánk megmentője, a mezőgazdaságról is híres Németország. Ma már ez az iskola sem létezik. Igaz, van helyette állami gazdasági szakintéző-képző, de országos szempontból bármennyire hasznos is ez új intézmény, a helyi viszonyokat tekintve a földmivesiskolát nem pótolhatja.

Tudnék még más példát is felhozni annak igazolására, hogy mily könnyen feladunk bevált intézményeket. Most a kecskeméti ref. jogakadémiát szemelte ki e célra indítványozó ur.

A ref. jogakadémia két évfolyamát 1836-ban szervezték a ref. főiskolán, de a jogtanítás szünetelt a szabadságharc alatt. 1874-ben szervezték négy évfolyamúvá. A mostani világháború alatt nem szünetelt a tanítás, csakhogy most mindössze 30, — tehát nem 25 — mint ahogy indítványozó mondja — a bejegyzett tanulók száma. A háboru kiütése előtti iskolaév első felében 119, második felében 111 jogász volt beírva. Az 1914/15. iskolai évben leszállt a létszám 56-ra, de ebből is hadbavonult 25, most pedig a beiratkozott 36 tanulóból katonai szolgálattal teljesít 25.

Az 1848-iki szabadságharc idején tapasztaltakat zsinormertékül véve, a jogász-növekedék mai csekély létszámát nem írhatjuk jogakadémiánk terhére.

Az indítványozó lelkész ur »nem indítványozva jogakadémiánk megszüntetését«, csak a fizetést tagadja meg az egyház által dotált két tanártól. Elismeri, hogy jogakadémiánk eredményekben gazdag, dicsőséges multra tekinthet vissza. Indítványában valót mond, mert hallgatója volt egykor hazánk legnagyobb költője, Jókai Mór

is, — aki — amint maga mondotta — »oly jól érezte magát Kecskeméten, az új városban jogászai sorba lépve, amint még semmikor és sehol«, de itt tanult a nagy kriminalista és »Utazás a Balaton körülszerzője, Eötvös Károly és olyan tanárok állott akadémiánk élén, melyre méltán büszke volt főiskolánk, városunk, kik közül több egyetemi tanár, magas állami hivatalnok került ki, akadémiánk növendékei pedig szinte elárasztották az ország összes állami és közigazgatási hivatalait, bevált, képzett emberekkel. Így van ez nálunk Kecskeméten is, úgy, hogy csak kivételesen van városunkban egy-egy bíró, városi tisztviselő, aki jogakadémiánk hallgatója ne lett volna, kiknek térfigyelése egy a családi, mint a társadalmi életben új formát adott a városnak. Hogy előideink miképp gondolkodtak jogakadémiánkról: idézem főiskolánk 1879—80-ról szóló 50 éves jubiláris évkönyve következő passzusát:

»A theológia megszüntetése után az egyház régi jogánál fogva, — tehát annélkül, hogy újabb engedélyre lett volna szüksége, ismét felállította a jogakadémiát a annak berendezése és fokozatos fejlesztésében oly szép buzgalmat fejtett ki, hogy már az 1862-iki októberi egyházkerületi közgyűlés elé terjesztett jelentésében főtiszt. Superintendens ur meleg szavakkal emlékezett meg Kecskemét buzgalmaról s áldozatkészségéről s a jogakadémiát az egyházkerület hatályos pártfogásába ajánlotta.

Erre következett aztán ugyanazon egyházkerületi gyűlésnek a három főiskola összeegyeztetésére vonatkozó határozata, melylyel az egyházkerületi theológiai inté-

zetnek Pesten, az egyházkerületi jogakadémiának Kecskeméten stb. elhelyezését rendelte el stb. . . .

E töredékes vázlat is eléggé visszatrükközi fél százados multját, de egyszerűsége azt is, miképp igyekeztek apáink tőlük telhető buzgalom és áldozatkészséggel e főiskolát megalkotni, fenntartani és reánk maradáno őrkösökképp hagyományozni. Áldott legyen érette emlékeztetük! . . .

Engedje meg indítványozó ur, én iskolánk protestáns jellegét nem tartom feladhatónak. Az egyházjogi előadás hatással van az összes hallgatókra; a valláskülönbőség tehát itt nem jöhet számításba.

Indítványozó urat a »takarékosság elve ösztönözte indítványa megtételére«. Az általa említett 31000 korona hiányt két jogtanár fizetése megspórolásával akarja elenyészletni. Hogy ez nem lehetséges: ő is jól tudja, de hát indítványát valamiképp indokolni kellett.

Nagyfiszteletű és Tekintetes Egyháztanács! Még nem sok idő mult el azon idő óta, amikor költségvetésünk tárgyalása során részletesen foglalkoztunk pénzügyi helyzetünkkel és gondoskodtunk a fedezeti szükségletekről. Most nem alkalmas az idő a világháboru zavarai közepette, hogy magunk között is mintegy háborut idézzünk elő. Hagyjuk ezt a békés időkre. Miért is tiszteletteljesen indítványozom, hogy Szappanos Károly ur indítványát méltóztassék a napirendről levenni.

Kecskeméten, 1916. március 26.

Tisztelettel:  
**Gyórfy Balázs**  
főgondnok.

## Az orosz offenziva legvéresebben összeomlik.

### Sikeres német ellentámadás a Naroc-tónál.

#### Elfoglaltuk az olaszok podgorai állásait.

Budapest, március 28.

*Orosz hadszíntér:*

Nincs újabb esemény.

*Olasz hadszíntér:*

Tegnap a harc vonal több helyen heves harc folyt.

A görce hídfőnél csapataink a Podgora-magaslat északi része előtti egész ellenséges állást elfoglalták. Itt 525 olaszt, köztük 13 tisztet fogtak el.

A Plöcken-szakaszon az ellenség, erősítéseket állítva a harcba, hasztalanul törekedett arra, hogy a tőle elfoglalt árkaikat visszahódítsa. A harcok terjedelme növekedett és egész éjen át tartott a küzdelem.

A tirolis harc vonalon csak mérsékelt tüzéségi harcok folytak. Az olasz tüzéség Caldonazzot vette tűz alá (a Sugana-völgyben).

*Délkeleti hadszíntér:*

Durazzótól keletre két olasz tábori ágyut találtak löszzerrel. A helyzet változatlan.

*Höfer altábornagy,*  
*a vezérkar főnökének helyettese.*

#### A verduni ágyuharc ideiglenesen csökkent.

Berlin, március 28.

*Nyugati hadszíntér:*

Az angolok ma reggel nagy kiterjedésű robbantásokkal több mint száz méternyi hosszúságban megrogták St. Eloi melletti állásunkat (Yperntől délre) és veszteségeket okoztak az itt lévő századnak.

A Vermellestől északra keletre és keletre fekvő vidéken aknaharcban sikerünk voltak és foglyokat ejtettünk. Tovább La Boisellestől délre (Alberttől északra keletre) gyengébb angol osztagokat tüzelésünkkel megakadályoztunk abban, hogy állásunk ellen előnyomuljanak.

Az angolok az utolsó napokban ismét lövöldöztek Lens városát.

Az Argonneokban és a Maas-területen a tüzéségi harc csak átmenetileg gyöngült.

*Keleti hadszíntér:*

Az oroszok a Hindenburg tábor nagy parancsnoksága alatt álló harc vonal ellen tegnap különös hevesseggel ujtották meg támadásaikat. Így a keleti harctéren eddig példátlan ember-

és lőszer mennyiség harcbevételével tettek a német vonalakra Jakobstadtól északnyugatra. Ennek megfelelő veszteségeket szenvedtek anélkül, hogy bármiféle eredményt érték volna el. Velük Selónál (Vidsytől délre) előcsapataink sikeres harcban 57 oroszot fogtak el és 2 géppuskát zsákmányoltak.

Az oroszoknak Postavytól északnyugatra levő állásaink ellen irányuló ismételt erőfeszítései teljesen meghiúsultak. Miután a Naroc tótól délre három orosz hadtest részeinek többszörös erős támadásait visszavertük, nyugat-porosországi ezredek Mokrzcénél ellentámadásba mentek át, hogy visszaszerezze azokat a tüzérségi megfigyelő helyeket, amelyeket harcunknak március 20-án történt visszahajlítása alkalmával elvesztettünk.

A vitéz csapat föladatát teljes mértékben megoldotta. Eközben, valamint az ellenséges támadások elhárítása alkalmával 21 tisztet és 2140 főnyi legénységet elfogtunk és számos gépfegyvert zsákmányoltunk.

Repülőink a dűnaburgi és vilejkai vasuti állomásokra és a baranovic-minszki vonalon levő vasuti építményekre bombákat hajítottak.

*Balkáni hadszíntér:*

A helyzet változatlan.

*A legfelsőbb hadvezetőség.*

## Közgyűlési tárgysorozat.

A város törvényhatósági bizottsága folyó hó 31-én, pénteken délelőtt 10 órakor rendes havi közgyűlést tart a következő napirenddel:

Polgármesteri jelentés a közigazgatás február havi állapotáról.

A piaci árusításról alkotott szabályrendelet jóváhagyó belügyminiszeri leirat. Az árdrágító visszaélésekről szóló rendelet alapján kért felhatalmazások (burgonya rekvirálási jog stb.) kérelmezése ügyében a belügyminiszer leirata.

A múlt év II-ik feléről a közigazgatási bizottságnak a kormányhatósághoz tett jelentése.

A város házi-, adó-, javadalmi és zálogintézeti pénztárainál múlt évi szeptember 22-én tartott váratlan pénztárvizsgálat eredménye.

Ugyanott a december 22-én tartott váratlan pénztárvizsgálat eredménye.

A belvizlevezetési munkálatokra előlegezendő 200.000 koronának kölcsönvételére vonatkozó pénzügyi bizottsági és tanácsi javaslat.

A város határában levő belvizek levezetése tárgyában tanácsi javaslat.

II. Kálmán Sándornak a kéményseprési szabályrendelet módosítása, az eddigi két kéményseprő kerületnek négy kerületre való osztása iránti kérvénye.

Az esküdtek 1917. évi aialpajstromát összeállító bizottság tagjainak megválasztása tárgyában jelentés.

Sárközy Julia urhölgy által a városi múzeum részére tett alapítvány.

Ulrich Anzelm városi irodatiszt kérelme három havi szabadságidő engedélyezése iránt.

## Adományok.

Kecskemét th. város polgármesteri hivatalához 1916. március 20-tól 1916. március 25-ig a következő adományok folytak be:

Rokkantalapra: Cs. Tóth Ferenc 5 kor., Varga Adolf th. tb. főmérnök (bírságpénz) 2 kor., H. Kiss János (Zsinórcs. utca 121. sz.) 2, Katonaiügyi osztálynál befolyt felmentett egységeitől 22920, Stein Lajos 20, Bleyer Ferenc 100, Nagy Mátyás és neje (Zöldfa-utca 73. sz.) 10, dr. Kecskeméti Lajos ügyvéd 25, Tóth Ignác ügy-

véd biz. tag 50, özv. Inoka Lászlóné családja koszorúmegváltás címén 10, Kláber Emil 100, Bánó Antal 100, Maár Antal (harcértől) 20, dr. Sárközy Jenőné 10 kor., Peskó Mariska 2 kor.

Kada Gyermek-Otthonnak: Dr. Sárközy Jenőné 10 kor.

Vak katonáknak: Fantó Bernát fényképész 10 kor.

Özvegyek, árvák alapjára: Bleyer Ferenc 100 kor., Kecskeméti Lapok (egy hirdetés díja) 3, Függetlenségi Pártok márc. 15-iki moziünnepből 25445, Mezőrendőri kőhágásokból kifolyólag dr. Szabó József rkaptány 31, Kubinyi János és neje koszorúmegváltás címén 10 kor.

Hadseregélyző Bizottság céljaira: 1916. márc. hó 18-án a hads. javára rendezett színelőadás jövedelme 32387, Tormássy Istvánné urasszony gyűjtéséből utólag befolyt 8540 kor.

A központi irodában a rokkant-alapra a következő adományok folytak be: Katona József th. bizottsági tag 50 kor., Első Kecskeméti Szőlő- és Gyümölcsstermelő Szövetkezet 50 kor., Meyer József th. bizottsági tag 20 kor., Kovács János vincellér 5 kor.

Ugyancsak a rokkant-alapra a katonai ügyosztálynál a következő adományok fizetettek be: Zilahy Mihály 20, Bencsik Géza 40, Losonczy László (Szilőrincc) 6, Nyikos György 30, Bodor Mátyás 30, Kele István 50, Vörös László 30, Szalai Sándor 20 kor.

## Kecskeméti hősei.

Ünnepi beszéd a kecskeméti függetlenségi és 48-as pártok és pártkörök által 1916. március 15-én a városi Mozgóképházban rendezett hazafias díszelőadás, melynek keretében az elesett és kitüntetett kecskeméti hősök arcképesarnoka bemutatásra került.

Irta és a hősköze vonatkozó adatokat összeállította

**Dr. Váry István**

ügyvéd, a kecskeméti I. és II. kerületi függetlenségi és 48-as pártok titkára.

### VI.

A hazáért elesett hősök emlékének gyászja mellé mint fehér fény sugar csatlakozik a halának és elismerésnek az a tiszta ragyogása, mely glóriát von kitüntetett katonáink, sokat szenvedett vitéz hőseink homlokára fölé.

Ez a sorozat már nem indít könnyre senkit s ha ez arcok láttára könny fakad, az csak az öröm könnye lehet, annak az örömmek a könnye, mely feldobantja a szíveket, példáján annak a hősiességnak, melylyel a kecskeméti magyar katonák kitüntetették magukat a harcmezőn.

Az első hely illeti meg a kitüntetett hősök között az Orbán testvéreket.

Az **Orbán testvérek**. Tavaly még ketten voltak, ma már hárman vannak a hős Orbán testvérek, Kecskemét büszkeségei.

A három testvér — Nándor, János, Lajos — közül az első Nándor, ki a kecskeméti állami polgári leányiskola tanára, teljesen önként jelentkezett hadi szolgálatra. Bevonult mini közlegény, ma már hadnagy. Három kitüntetése van: I. oszt. és II. oszt. ezüstérem és bronzérem.

A másik testvér: Orbán János, volt kecskeméti törvényszéki jegyző, kit a háboru alatt nevezett ki a király albiróvá, mint hadnagy vonult be a mozgósításkor. Most főhadnagy, kitüntetése a signum laudis.

A harmadik testvér: Orbán Lajos, technológiát végzett gyári tisztviselő. Besorozták a háboru alatt, most hadnagy és az I. oszt., valamint a II. oszt. ezüstérem tulajdonosa.

Kecskemét igazán büszke lehet hősi szülöttei között is a legelsőkre: az Orbán testvérekre!

**Falta László**. Vezérkari testületi százados, a hadiékítményes II. oszt. katonai érdemkereszt, a német II. oszt. vaskereszt és a Signum laudis tulajdonosa. Született 1884. nov. 24-én. A kecskeméti ref. főgimnázium 5. osztályának elvégzése után a nagyváradi m. kir. honvéddapródkolába vétetett fel, honnan mint az osztály első

jeles növendékét físzhelyettesi ranggal Pozsonyba a 13. honvéd gyalogezredhez osztották be. Három évi csapatszolgálat alatt a haditudományok terén minden lehető magántanfolyamot hallgatott, ezenkívül, hogy a német és francia nyelvben tőkletesítse magát, hosszabb szabadságot töltött Bregenzben és Svájcban. Ezután következett a felső tiszti tanfolyam Budapesten, majd a wieni cs. és kir. hadiskola, melyek kiváló sikerrel való elvégzése után beosztott a nyitrai honvéddandár-parancsnoksághoz, mint vezérkari főhadnagy. A háboru kitörésekor már mint vezérkari testületi százados vonult dandarával az orosz harctérre, hol Dankl hadseregében, majd a német seregekkel együtt küzdött. Kiváló hadi ténveit érte nyerte első két kitüntetését. Majd a déli hadseregpáncsnoksághoz került, onnan a kárpáti orosz invázió miatt ismét fölrendelte a hadvezetőség; részt vett a Beszék-átjárók visszaszerzésében, harcolt a Dnyeszternél, a halicsi hídnál. Mint a hadosztály vezérkari főnöke vitézségéért kapta harmadik kitüntetését. Harctéren szerzett betegsége miatt Gmundenben néhány heti gyógykezelés alatt állott, majd ismét az orosz harctérre ment s jelenleg Wolhyniában a 9. hadtestparancsnokságnál van.

**Dr. Falta Béla**. Honvédfőorvos, beosztva a pécsi 8. honvédhuszárezredhez, a hadiékítményes vöröskeresztjelvény és a signum laudis tulajdonosa. 1889. október 20-án született. A kecskeméti kegyesrendi főgimnázium elvégzése után a budapesti egyetem orvosi fakultására iratkozott be, hol 1913-ban megszerezte az orvostudori diplomát. Katonai önkéntesi szolgálatra mint segédorvoshelyettes vonult be, majd fél év múlva már mint kinevezett tényleges honvédfőorvos külföldi tanulmányutra ment, honnan a mozgósításkor táviratilag rendelté haza s beosztották a pécsi m. kir. 8. honvédhuszárezredhez. Azóta az északi harctéren a dicsőségesen küzdő honvédhuszárhadosztálynál mint a 8. honvédhuszárezred orvosfőnöke megszakítás nélkül teljesíti orvosi hivatását.

(Folytatása következik)

## NAPI HIREK. Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. sz. Arany János-nem 8.

**Naptár:** 1916. év, március hó 29. szerda. — Róm. kath. Czírli szp. vt. — Protestáns: Eusztáz. — Görög-ország: 1916. év, március hó 16. Szabinusz vt. — Izraelita: 1916. év, Veadar 24. — Napkelte 5 óra 47 perc. — Napnyugta 6 óra 24 perc. — Naphoz vs 12 óra 37 perc. — Holdkeltte 3 óra 45 perc. éjjel. — Holdnyugta 1 óra 35 perc. délután. — Újhold április 2-án 5 óra 21 perc. délután.

**Hőjégzés:** A közönmű meteorológiai hivatal közleménye érvényes talentele szerint a következő 163 várható: Változékony, helyenként csapadék.

— **Személyi hír.** Juhász Andor, a budapesti kir. ítélőtábla elnöke, a helybeli törvényeszk és járásbiróság meglátogatására városunkba érkezett.

— **A pénzügyi bizottság ülése.** A pénzügyi szabíbizottság f. évi március hó 29-ik napján szerdán délelőtt 10 órakor a városháza bizottsági termében ülést tart, melyen a következő tárgyak tárgyaltnak: Belvizek levezetésének eszközzésére szükséges előlegként 200.000 korona kölcsön fölvétele. Városi tüzoltók, hivatalszolgák és egyéb alkalmazottak csizmapéruzük felemelése iránti kérelme.

— **A Hadseregélyző Bizottság** hírlás közönnellett nyugtázza a következő adományokat: Rothbaum cég 25 kg. rozs, 10 kg. bab, özv. Héber Mártonné 20 kg. liszt, Kerekes Dezsőné 8 kg. bab.

— **Pásthy János felolvasása.** Nagy érdeklődés mellett folyt le vasárnap délután a Prot. Egyesület ez évi utolsó szabadelicéális előadása, melyet Pásthy János ref. főgimnáziumi tanár tartott a hitszegő Olaszországáról. A minden tekintetben érdekes és élvezetes felolvasást Laczy Etelka ügyes szavalttd követte.

— **Felmentettek revidiálása.** Ma érkezett miniszteri rendelet a magángyárakban felmentettek összeírását rendeli el a célból, hogy a felmentéseket revidiálják.



— **A Kecskeméti Jótékony Nőegylet** a helybeli rokkant-alap és saját pénztára javára 1916. április hó 1-én és 2-án este 8 órakor a városi színházban — a cs. és kir. 94. gyalogezred zenekarának közreműködésével — műkedvelői előadást rendez a következő műsorról: 1. Prolog. Irta Muraközy Gyula, elmondja Farkas Irénke. 2. Tilinkón jászok dr. Meczner Sándor, zongorán kíséri Bartha Henrik. 3. Beszéljen a mamával. Eredeti bohózat 1 felvonásban. Irta Fazekas Géza. Szereplők: Gömörly Médi, Taly Ilonka, dr. Rapcsányi István, Szabó Ambrus, dr. Szabó Lajos, Gömörly Margit. Rendezi Molnár Antal. 4. Énekel Mihó Ida. Hárfán kíséri Duda Károly hárfaművész. 5. Tavasz ébredése. Élőkép. Szereplők: Tavasz — Koritsánszky Margit. Virágok: Borbás Ibohyka, Csabay Erzsike, Dékány Biri, Dékány Ducó, Dékány Sári, Fazekas Juci, Gyenesz Terike, Héjjas Juló, bívi Kis Aranka, Kovács Lenke, Mihó Mariska, Nyirády Lea, Perjéssy Katica, Salamon Erzsike, Salamon Marcsa, Sándor Jolánka, Somogyi Juliska, Schubert Maca, Szabó Nóra, Tormássy Irénke. Lepketánc, zenekari kíséret mellett táncolja Kiss Hajnalka. A kíséretzenét játssza a cs. és kir. 94. g. e. zenekara. — Apr. 2-án a program 2. és 4. pontja helyett Möricz Zsigmond »Csiribiri« című vigjátékát ismétlik meg.

— **Olajos Károly temetése.** Olajos Károlyt, a ker. munkásbiztosító pénztár volt igazgatóját tegnap délután temették el nagy részvét mellett. A temetésen megjelentek az elhunyt jóbarátai és ismerősei, a munkásbiztosító pénztár tisztviselői kara és igazgatója, valamint a Városi Dalárda, melynek az elhunyt hosszú időn át aktív tagja volt. A Dalárda úgy a háznál, mint a temetőben gyászdalokat énekelt. Aldás és béke poraira!

— **A tanítók a hadiárványért.** Dr. Rhédey tanfelügyelő a tankerület összes tantestületéhez és tanítójához a következő felhívást intézte: A háború apró hajótörőjeinek, a hadiárványknak sorsáról gondoskodnunk kell! Nem csupán szívünk legemberibb érzése, a szeretet hajt minket erre, de nemzetünk jövője, boldogulása határozottan rámutat arra, hogy a tengernyi vér, mely titáni küzdelmünkben elhiult, az emberfeletti áldozatok beláthatatlan hosszu sora csak úgy hoz áldást reánk, ha azok, akikért a küzdelem folyik, nemzetünk virágai, békés fejlődésnek nézhetnek elébe, ha egyetlen gyermek sem pusztul el a szeretet, a gondozás hiánya miatt. Meg vagyok győződve, hogy a magyar tanítók minden tagja át van hatva ezen tudattól s azért minden egyéb nélkül, csupán rámutatok arra, hogy a magyar tanító mintegy praedestinálva van, hogy, mint sok mindenben, most is a legelsőik között legyen, akik ebből a munkából részt kérnek. Az idevonatkozó mozgalom már indulófélben van. A m. kir. belügyminiszter uv. 23,000/1916. sz. rendelete a hadiárvány intenzív gyámoltatásához a társadalom tevékenységét óhajtja igénybe venni oly módon, hogy a hadiárvány részére pártfogói intézményt létesít azzal a feladattal, hogy az árvaszéki pártfogó az árva gyámját, annak minden ügyében támogassa, segítse. Ezt a feladatot senki jobban meg nem oldhatja, mint a tanító. S ez a meggyőződésem indít arra, hogy tankerületem mindannyi tantestületét felkérjem, fejezze ki készségét ezen tisztség elfogadására s értesítse erről már most az illetékes árvaszéket. Egy újabb, nagy kötelesség elfogadásáról van szó, s így nem jelenthet ez felkínálkozást, hanem újabb, értékes dokumentumát adja az ajánlkozás annak, hogy a magyar tanító önként odaáll a legelsőik közé, amidőn nemzetének szolgálatot tehet. Bizva a város A Tantestületek idevonatkozó határozatát, mert erős meggyőződés az, hogy nem akad egy sem, ki a sorból kiállana s árvánk sorsa, jövő boldogulása a legjobb szívekre, a legbiztosabb kezekre kerül. Hafazias üdvözléssel Rhédei János kir. tanfelügyelő.

— **A Kecskeméti Sakkör** vasárnap délután tartotta meg Berkovics Arnold fő-reáliskolai tanár elnöksége alatt rendezévi közgyűlését, melyen a tagok meglehetősen számban jelentek meg. A közgyűlés tuda-

másul vette a pénztáros és titkár jelentéseit, melyek szerint az elmúlt évben a háború miatt a kör sakklete stagnált, míg máskor délutánonként 8—10 asztalnál játszottak a tagok, addig most alig jött össze egy partie is, ami nem is csoda, mert a tagok nagy többsége a harctérben van. A tagok közül eddig nem követelt áldozatot a háború, azonban többen megsebesültek, vagy fogságba jutottak.

— **A Kecskeméti Leányegyesület** a mai napon a polgármesteri hivatalnak 305 korona 40 fillért adott át, mint a folyó hó 25-én rendezett hangverseny tiszta jövedelmét. Hálás köszönetét fejezi ki a rendezőség Barna Tibor rendőrpáncsnok urnak a szíves közreműködésért, ugyszintén Duda Károly urnak is és mindazoknak, akik szíveségükkel elősegítették, hogy a rokkant katonáknak adakozhattunk. Ez alkalommal felülizettek: Fuchs Samu 10 K, Héber Róza 4 K, Bunczlau Vilmosné 3 K, Kecskeméti Adolfné 3 K, Reiner Lászlóné 2 K, Kardos Dezsőné 2 K, N. N. 1 K, Rothbaum Ignáczné 2 K, Dávid Gusztávné 1 K, özv. Elefánti Józsefné 1 K, Kellermann Arnoldné 1 K, Steinhercz Adolfné 1 K, Reiner Ignáczné 2 K, Fischl Dávidné 1 K, Szabó Antalné 3 K, dr. Halmos 3 K, Wachberg Mórinczné 5 K, Fried nővérek 2 K, Krausz Mórné 2 K, Lusztig Lajosné 1 K, Grécezer 1 K, N. N. 1 K, Braun nővérek 2 K, Schönfeld Böske 2 K, Egri Borcsa 1 kor. 20 fillér, Horváth Ernőné 3 K, Kemény Józsefné 1 K, dr. Holczerné 1 K, Feldmaier Ignáczné 1 K, Klein Juliska 1 K, Reich Gyula 9 K, Kardos Fülöp 3 K, Gervay Andor 1 K, Kertész 1 kor. 50 fill., Szabó István 1 K, dr. Váry István 2 K, Balog László 2 K, Fispán Manczi 2 K, Barna Tibor 2 K, Merkádóné 2 K, Aszódi Zsigmondné 1 K, Fleischmann Samuné 1 K, Stein Lajosné 2 K, Egv népf. baka 1 K, dr. Szekulesz Adolf 10 K, Schönberger Boris 5 K. Mindezeket hálás szívvel köszöni a Leányegyesület Elnöksége.

— **A fémtárgyak beszolgáltatását elhalasztották.** Megemlékeztünk már arról, hogy a fémtárgyak beszolgáltatására kitűzött határidőt a honvédelmi miniszterium július 31-ig meghosszabbította. Eszerint a beszolgáltatásra kötelezett birtokosoknak július hó 31-ig szabadágukban áll hadicélokra igénybevetnek kijelentett és használatukban hagyott fém háziesszközeiket a fémek beállítására jogosított Magyar szent korona országai fémközpontja részvénytársaság megbízottainak szabadkézből eladni. E rendelkezéssel bizonyára az céloztatik, hogy a fémtárgyak tulajdonosai a nélkülözhetetlen fém-háziesszközeiket pótolhassák és a fémközpont megbízottainak elndhassák. Jól teszi hát mindenki, ha fémtárgyait július hó 31-ig másokkal pótolja és a fémközpont megbízottainak átadja, mivel a rekvirálás alkalmával az eladási elismervény felmutatása után könnyűszerrel szabadul a rekviziációs eljárásról. Kecskeméten Gyenesz S. és Fiai, továbbá Langerman Izidor vaskereskedő cégek vannak feljogosítva a fémtárgyak vásárlására.

— **Állategészségügyünk februárban.** A márciusi állatorvosi jelentésből vettük az alábbi adatokat: Február 12-én az I. állategészségügyi körzetben lórhökö szórványosan, február 25-én a VIII. körzetben juh-himlő szórványosan lépett fel. Február végén zárlat alatt maradt az I., II. VI. és VII. körzet vesztéség, a VII. körzet juhhimlő és az I. körzet lórhökör miatt. Február hónapban az I.—VIII. körzetben kiállított 1874 4 filléres, 304 12 filléres és 446 20 filléres marhavél. Tulajdonjog át ruházás 2056 esetben, irányítás és leírás 336 esetben történt.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazok a jó rokonok, barátok és ismerősök, kik szeretett édes anyánk, nagyanyánk és dédnagyanyánk, néhai **özv. Diós Istvánné** szül. Pápai Terézia folyó hó 25-iki temetésén megjelentek s őszinte részvételükkel fájdalomkon enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton is hálás köszönetünket.

**A gyászoló család.**

— **Szabadságolások meghosszabbítása.** A honvédelmi miniszter rendeletben tudatja a városi hatósággal, hogy mindazoknak, kik tűzfai, bányafa- és talpfa ki-termelésével foglalkoznak s e célra adott szabadságuk június 30-ika előtt lejár, szabadságát július 30-ig hivatalból meghosszabbította.

— **Tengeriszállítási igazolványok kiadásának korlátozása.** A földmivélsügyi miniszter rendeletet intézett a város-hoz, mely szerint tengeri és tengericsúka szállítására szállítási igazolvány csak a földmivélsügyi miniszter engedélye alapján állíthatók ki.

— **A katonai posztók, másféle tisztia gypaju, félgypaju és manipulált szövetek (kereskedelmi áru), konfekcionált köpenyek és férfiruhák, valamint takarók készleteinek bejelentése tárgyában** ma jelent meg a hirdetmény Kecskeméten, mely szerint mindazok, kik katonai posztók, másféle tiszta gypaju, félgypaju és manipulált szövetek (kereskedelmi áru), konfekcionált köpenyek és férfiruhák, valamint takarók előállításával iparszerűen foglalkoznak, ily cikkeket iparszerűen felhasználnak, feldolgoznak vagy őrizetben tartanak, kötelesek az 1916. évi március 31-én birtokukban vagy őrizetükben levő készleteket a megszabott bejelentőlapok felhasználásával legkésőbb 1916. évi április hó 5-ik napjáig a készlet raktározási helyére nézve illetékes kereskedelmi és iparkamarának bejelenteni. E rendelet alapján a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara felhívja az érdekelteket, hogy a bejelentéseket pontosan teljesítsék és az előírt ingyenes bejelentőlapokért a kamara irodájában (V. Szemere-utca 6.) hétköznaponként délelőtt 9—11 óra között jelentkezzenek, vagy azok megküldését sürgősen írásban kérjék. A plakát részletesen felsorolja azokat a cikkeket, amelyeket a rendelet értelmében be kell jelenteni.

— **Kik a kecskeméti közönség kedvencei.** A »Szinházi Élet«, Incze Sándor népszerű hetilapja e heti számában felhívja a kecskeméti közönséget, hogy a lapban levő szavazócédlúrára írja fel a kedvenc színész és színésznője nevét. A szavazás három hétig tart és a »Szinházi Élet« huzvétii Fedák Albumában közölni fogja a közönség kedvenceinek fényképét. Azok között, akik a nyervek szavaztak kisorsolja a »Szinházi Élet« az illető művészek autogrammjával ellátott fényképét. A lap egyik belső oldalán található szavazócédlúlak, bezárólag a hét csütörtökig küldendő a szerkesztőségbe. (Budapest, Erzsébet-körút 22.) A »Szinházi Élet« kapható minden dohánvtörsdében. Egves szám ára 30 fillér. Előfizetési ára negyedévre 3 korona. Kiadóhivatal Budapest, Erzsébet-körút 22.

**Női és leány kalapformák** a legújabb divat szerint érkeztek a **Bognár Áruházba**, hol egy darab **leány kalapforma 2-50-től** és egy darab **női kalapforma 4 koronától** beszerezhető. Ingyen kalapdiszítés.

### Anyakönyvi kivonat.

1916. március 28.

**Születések:** Kovács Gábor rk. Tóth Balázs ref. Tdkács János rk. Gömörly Sára rk. Szabó Mária ref. Böszik István rk. Ignácz Mária rk.

**Halálozások:** Pásztor István rk. 55 éves, Kátai Mária rk. 21 éves, Müller István lk. 66 éves, Kapusi Sándor rk. 18 hónapos, Marcsán Agoston g. kath. 31 éves hős halott, Kovács József izr. 19 éves hős halott, Héjas László rk. 6 éves, Petró Imre rk. 4 hónapos, Sutus Sándor rk. 2 hónapos, Harkai Gáspár rk. 76 éves.

**Két fiú szabótanoncnak felvétetik**

**Kuján Jánosnál, Mária-körút 13. sz. a.**

**Eladó ház.** III. ker., Munkácsy-utca 9. sz. ház, melyben van 5 szoba, 3 konyha, 1 kamra, 2 istálló, eladó. Értekezhetni Knaute Lajosnéval, Jókai-utca 16.

## Piaci árjegyzék.

Kecskemét, 1916. március 28.

Tisztába 1 métermáza	31-30	33-50
Kétszerbuza	27-92	29-40
Rozs	24-55	25-45
Arpa	24-	24-
Zab	24-	24-
Tengeri morzsolt mm.	26-	28-
Köles métermázsaja	70-	70-
Széná mmázsaja	10-	17-
Szalma kocsjaja	20-	25-
Takarmanyrépa 1 kocsi	40-	45-
Tengeri liszt 1 kilogramm	50	60
Kukorica dara	50	60
Kukorica 1 liter	28	40
Sertés öreg elsőrendű 1 kg.	5-50	5-50
Sertés öreg másodrendű 1 kg.	5-40	5-50
Sertés fiatal nehéz 300-400 kgig	5-64	5-70
Sertés fiatal 220-300 kgig	5-50	5-64
Sertés fiatal 150-220	5-56	5-56
Borjú életsúlyban 1 kilogramm	2-30	2-80
Birka	1-90	2-
Barány	2-	2-60
A szárnnyasok maximális ára megszűnt!		
Hízott lud 1 kilogramm	5-40	5-40
Sovány lud párja	50-	50-
Hízott kacsa 1 kg.	5-20	5-20
Sovány kacsa párja	28-	28-
Pulyka 1 kg.	3-20	3-20
Tyúk párja	12-	12-
Csirke párja	7-	7-
Káppan	12-	16-
Gyöngytyúk párja	8-	10-
Mariahus I. rendű	5-40	5-40
" II. "	5-20	5-20
" III. "	5-	5-
Borkahus I. rendű	5-40	5-40
" II. "	5-20	5-20
" III. "	4-80	4-60
Birkahus I. rendű	4-40	4-40
" II. "	4-	4-
Báránhus I. rendű	4-80	4-80
" II. rendű	4-40	4-40
Sertés hus I. rendű	5-	5-
" II. "	4-80	4-80
Zsir	6-60	6-60
Háj	6-30	6-30
Szalonna (sós)	6-80	6-80
Szalonna (friss)	6-10	6-10
Fej és láb	4-	4-20
Pacal 1 kg.	-80	-80
Marha fej, láb, orr	-80	-80
Marhatüdő	-80	-80
Máj 1 kg.	2-	2-
Osszes vastagbél	2-	2-
" vékonybél	-70	-70
2 drb pucor	-30	-30
Bélszir 1 kg.	4-20	4-20
Vese velővel 1 darab	-70	-70
Szalonnabőr 1 kg.	1-20	1-20
rüstit szalonna 1 kg.	7-20	7-20
Friss kolbász 1 kg.	5-50	5-50
Füstölt kolbász 1 kg.	6-60	6-60
Füstölt sonka és sódar 1 kg.	7-80	7-80
Füstölt oldalas és f. hus	7-40	7-40
Toprtyú I. rendű 1 kg.	6-	6-
" II. "	5-	5-
" III. "	3-	3-
Hal vegyes	1-60	4-
kenyer fehér 1 kilogramm	50	60
kenyer félbarna 1 kilogramm	50	50
kenyer barna 1 kilogramm	44	44
Tojás (100 darab)	10-	12-
Tarhonya	70	1-
Teszta félék (lebens)	70	1-
Koleskása 1 liter	1-40	1-50
Tej 1 liter	40	40
Tejfel	1-60	1-60
Tehénturó	1-10	1-10
Tehensajt	3-	3-
júhsajt, triss 1 kilogramm	4-	4-
Vaj 1 kg.	4-	7-
Mez	3-	3-60
Mák	3-	3-20
Burgonya 1 kg.	-14	-09
Bab szaraz 1 kg.	-36	-40
Borsó	-50	-
Lenese	-50	-
Vegyes zöldség 1 kg.	-14	-20
Vöröshagyma 1 kg.	-70	-86
Fokhagyma 1 kg.	3-	3-50
Paprika örölt 1 kg.	4-	7-
Káposzta nyers 1 kg.	-20	-24
Káposzta savanyítva 1 kg.	-50	-50
Kel 1 kg.	-28	-28
Karfiol 1 kg.	-60	1-
Zeller 1 kg.	-60	-60
Karalábé 1 kg.	-20	-30
Vörösrépa 1 kg.	-20	-26
Vöröskáposzta 1 kg.	-50	-60
Retek 1 kg.	-04	-10
Spenót (laboda) 1 kg.	-40	-40
Farihagyma (póré) 1 kg.	-14	-10
Torma 1 kg.	1-	1-
Ügorka savanyu 100 drb	6-	12-
Alma 100 kg.	30-	100-
Dió 1 kg.	3-	3-20
Mogyoró feltett 1 kg.	5-	5-20
Citrom 1 drb	-10	-12
Szilvaiz 1 kg.	3-	3-
Aszalt gyümölcs 1 kg.	-28	-28
Köölaj 1 liter	48	-
Köölaj 1 kgr.	58	-
Szesz denaurált	1-90	-
Szesz tisztított 1 liter	3-70	4-
Esencz 1 liter	-36	-
Só 1 kg.	-32	-
Szappan 1 kg.	3-60	4-

SZÓKE

javadalmi ügyvezető.

## Mikor mennek a vonatok?

Budapest—Cegléd—Szegedi vonalon:

Személyvonat Budapestről indul este 10 óra 55 perckor, Kecskemétre érkezik éjjel 4 óra 8 perckor, indul Szeged felé 4 óra 37 perckor.

Gyorsvonat Budapestről indul délelőtt 8 óra 25 perckor, Kecskemétre érkezik 10 óra 7 perckor, indul 10 óra 9 perckor.

Személyvonat Budapestről indul délelőtt 12 óra 15 perckor, Kecskemétre érkezik délután 3 óra 46 perckor, indul 3 óra 52 perckor.

Személyvonat Budapestről indul este 8 óra 5 perckor, Kecskemétre érkezik éjjel 11 órakor, indul 11 óra 5 perckor.

Személyvonat Szegedről indul éjjel 1 óra 40 perckor, Kecskemétre érkezik 3 óra 56 perckor, indul Budapest felé 4 óra 18 perckor.

Személyvonat Szegedről indul reggel 4 óra 18 perckor, Kecskemétre érkezik 6 óra 53 perckor, indul 6 óra 55 perckor.

Gyorsvonat Szegedről indul délután 3 óra 13 perckor, Kecskemétre érkezik 4 óra 36 perckor, indul 4 óra 40 perckor.

Személyvonat Szegedről indul délután 5 óra 15 perckor, Kecskemétre érkezik este 7 óra 48 perckor, indul 7 óra 49 perckor.

Budapest—Lajosmizse—Kecskeméti vonalon:

Budapestről indul reggel 6 óra 30 perckor, Kecskemétre érkezik 11 óra 10 perckor.

Budapestről indul délután 2 óra 50 perckor, Kecskemétre érkezik 7 óra 34 perckor.

Kecskemétről indul reggel 3 óra 5 perckor, Budapestre érkezik 7 óra 50 perckor.

Kecskemétről indul délután 4 óra 45 perckor, Budapestre érkezik este 9 óra 30 perckor.

## Leányt keresek

minden házimunkára és főzésre.

Ajánkozni lehet délelőtt 8—10 óra közt

Szent-Miklós-útca 19. szám alatt. 2825

## Kiadó úrilakás.

I. ker., Kisfaludi (Vásári-kis)-útca 34.

számú ház, mely áll 5 szoba, konyha, 2 előszoba és a szükséges mellékhelyiségekből, nagy istállóval május 1-re kiadó egészben vagy részben is; értekezni lehet Batthyány-útca 22. szám alatt, Salamon Henrikkel.

Eladó jutányos árért egy féderes széles kocsi. Egy erős igásló használatra kiadó; értekezni V., Vörösmarty-útca 5. szám.

## Értesítés.

Értesitem a t. gazdaközönséget, hogy műhelyemben elválllok mindenféle mezőgazdasági gépjavitásokat, u. m.: vetőgépek, szecsakavágó, kukoricamorzsoló, répavágók stb. a legjobb és legolcsóbb kiviteiben. Hungária gépjavitó műhely. Vörösmarty-útca 5. szám.

Egy fiatal segéd április elsejére fölvetetik Zilzer Lipót fűszerkereskedésében. Szolnoki (Bem)-útca.

Értesitem a t. örlető-közönséget, hogy akinek még megörletlen gabonája van, azt rövid idő alatt örlessen meg, mivel a nagy szénhiány miatt megtörténhet, hogy üzemeinket teljesen be kell szüntetni. Nagyméltóságú kereskedelmi Miniszter úr 154100./1915. II./e. sz. körrendelettel a malmokat figyelmezteti a szén takarékosagra. Tisztelettel Nemcsik Gyula gözmalomtulajdonos, Nagykőrös.

Haszonbérbeadó földbirtok. Pusztá-Kerekegyházán, a várostól 15 km-re, közvetlen a fülöpszállási vasut és az izzáki műút mellett, özv. Sántha Gáborné tulajdonát képező 283 katasztrális hold szántó- és kaszáló-föld, megfelelő gazdasági

épületekkel f. év Szent-Mihály napjától kezdődőleg több évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet a tulajdonosnál, Klapka-utca 4. szám alatt.

100 darab fias-birka, hadbavonulás miatt eladó, pásztorral együtt azonnal átvehető; értekezhetni Turi Istvánnal, II. ker., Mária-vasos, Fűdő-útca 6. szám alatt. 2806

Középkorú, jómegjelenésű özvegy keresztény családtalan önálló kereskedő vagyok, — jól jövedelmező idényüzletem és húszszeres koronát érő ingatlanom van. Hűsmeretség hiányában, nősülés céljából, ezúton óhajtok megismerkedni 35 vagy 40 éves hajadonnal vagy özvegyvel, 5—6 ezer korona hozomány megkívánatik. Az ajánlkozók kéretnek levelüket teljes címmel ellátva a Kecskeméti Lapok kiadóhivatalába küldeni: „Csak az idő járt el rajtam“ jelzessel. Titoktartás becsületbeli dolog. A leveleket később mind megsemmisítem. 670

Turul-cipőraktárban egy tanulóleány és egy másik leány mindenesnek fölvetetik.

Vasgyár 14—15 éves fiúkat vasesztergályos és lakatostanoncokul fizetéssel fölvesz.

Egy fűszerkereskedősegéd azonnal alkalmazást nyer Szigeti Adolf üzletében, Vásári-útca sarok.

Ügyes, józan igás-kocsis felvetetik a Mária-városi Erzsébet-Gőzmalomban. Fizetés megegyezés szerint.

## Szőlő- és földeladás.

Alulírott tulajdonát képező, Katonatelepen, a Lehoczky-, később Zsákaiféle mintegy hat és fél hold területű gyümölcsös szőlő és veteményes föld örökáron eladó. Bővebb értesítés az Intézet hivataloshelyiségében nyerhető Kecskeméti Keresk. Iparhitelint. és Népbank.

Jókarban levő 12803 melegágyi ablakokat tokkal keresek megvételre. Hudi István, Katonatelepen. Fehérneműmosását olcsón és pontosan elvállalja Manó Pálné, IV. ker., Öz-útca 7. szám.